TRƯỜNG THCS NGUYỄN VĂN CỪ
TUẦN 26 (20-25/4/2020)

TOÁN 8

BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT 1 ẨN 
Gv: Nguyễn Văn Lâm
Các  em vào link để tham khảo

https://www.youtube.com/watch?v=T14AlfTAEX4
I. Kiến thức cần nhớ:
1. Định nghĩa
Bất phương trình dạng ax+b<0 (hoặc ax+b>0, ax+b≤0, ax+b≥0) trong đó a và b là hai số đã cho, a≠0, được gọi là bất phương trình bậc nhất một ẩn.

2. Hai quy tắc biến đổi bất phương trình
a) Quy tắc chuyển vế
Khi chuyển một hạng tử của bất phương trình từ vế này sang vế kia ta đổi dấu hạng tử đó.

b) Quy tắc nhân với một số
Khi nhân hai vế của bất phương trình với cùng một số khác 0, ta phải:

- Giữ nguyên chiều bất phương trình nếu số đó dương.

- Đổi chiều bất phương trình nếu số đó âm.

3. Áp dụng
Áp dụng hai quy tắc biến đổi trên, ta giải bất phương trình bậc nhất một ẩn như sau:

Dạng: ax+b >0 ⇔ ax >−b 
⇔x >
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Vậy nghiệm của bất phương trình ax+b>0 là:

S1={x| x> 
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Bài tập:

Trong các bất phương trình sau, hãy cho biết bất phương trình nào là bất phương trình bậc nhất một ẩn:

a) 2x−3< 0
b) 0.x+5>0
c) 5x−15≥0
d) x2>0
Giải 
- Bất phương trình a), c) là các bất phương trình bậc nhất một ẩn.

- Bất phương trình b) có a=0 không thỏa mãn điều kiện a≠0 nên không phải là bất phương trình bậc nhất một ẩn.

- Bất phương trình d) có mũ ở ẩn x là 2 nên không phải là bất phương trình bậc nhất một ẩn.

BÀI 2: Giải bất pt

a./ x+12>21

⇔x>21−12

⇔x>9
Vậy tập nghiệm của bất phương trình x+12>21 là S={x|x>9}

b./ 2x>−3x−5

⇔−2x+3x>−5

<=>x>−5
Vậy tập nghiệm của bất phương trình −2x>−3x−5 là S={x|x>−5}
Bài 4: 

x+3<7 (1)

Cộng hai vế bất phương trình (1) với (−5) ta được:

x+3 +(−5) < 7+ (−5)
⇔x−2 <2
Vậy x+3<7 ⇔x−2 <2
b./ 2x<−4  (2)

Nhân hai vế bất phương trình (2) với  
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⇔−3x>6
Vậy  2x<−4⇔−3x>6
Bài 5/sgk
Giải bất phương trình −4x−8<0 và biểu diễn tập nghiệm trên trục số.

−4x−8<0

⇔−4x<8

⇔x>8:(−4)

⇔x>−2
Vậy tập nghiệm của bất phương trình −4x−8<0 là S={x|x>−2}
Biểu diễn trên trục số

[image: image8.jpg]



Bài tập làm thêm: Giải  bất phương trình và biểu diễn tập nghiệm của chúng trên trục số :

          a./  2( 4x – 5 ) < 5x + 17
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c./ 1 – 2x  >  7    

d./ 10 – 4x > 7x – 12 
e./ 
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PHƯƠNG TRÌNH CHỨA DẤU GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI

Gv:Nguyễn Văn Lâm
Các  em vào link để tham khảo

https://www.youtube.com/watch?v=QV8T69pBeqo
I. Kiến thức cần nhớ:

1. Nhắc lại về giá trị tuyệt đối
Giá trị tuyệt đối của số a, kí hiệu là |a|| được định nghĩa như sau:

|a|=a khi a≥0
|a|=−a khi a<0
2. Giải một số phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối
Bước 1: Áp dụng định nghĩa giá trị tuyệt đối để loại bỏ dấu giá trị tuyệt đôi

Bước 2: Giải các phương trình không có dấu giá trị tuyệt đối

Bước 3: Chọn nghiệm thích hợp trong từng trường hợp đang xét

Bước 4: Kết luận nghiệm.

2. Bài tập:

1./ Rút gọn các biểu thức:

a) C=|−3x|+7x−4 khi x≤0;

b) D=5−4x+|x−6| khi x<6

Áp dụng công thức:

|A(x)|=A(x)nếu A(x)≥0
|A(x)|=−A(x)nếu A(x)<0

Giải
a) x≤0 nên –3x≥0⇒|−3x|=−3x ⇒|−3x|=−3x
Vậy C=|−3x|+7x−4=−3x+7x−4=4x−4
b) x<6 nên x–6<0 ⇒|x−6|=−(x−6)=6−x⇒|x−6|=−(x−6)=6−x
Vậy D=5−4x+|x−6|=5−4x+6−x=11−5x
Bài 5 trang 51 SGK Toán 8
+) Với x≥−5 thì x+5≥0 nên |x+5|=x+5
Khi đó: |x+5|=3x+1
⇒x+5=3x+1
⇔x−3x=1−5
⇔−2x=−4
⇔x=(−4):(−2)
⇔x=2(thỏa mãn điều kiện x≥−5)

+) Với x<−5 thì x+5<0 nên |x+5|=−(x+5)=−x−5
Khi đó: |x+5|=3x+1
⇒−x−5=3x+1
⇔−x−3x=1+5
⇔−4x=6
⇔x=6:(−4)
⇔x=
[image: image14.wmf]2
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 (không thỏa mãn điều kiện x<−5)

Vậy tập nghiệm của phương trình |x+5|=3x+1 là S={2}
b./ |−5x|=2x+21|−5x|=2x+21.

+) Với x≥0 thì −5x≤0  nên |−5x|=−(−5x)=5x
Khi đó: |−5x|=2x+21
Suy ra 5x=2x+21
⇔5x−2x=21
⇔3x=21
⇔x=21:3
⇔x=7(thỏa mãn điều kiện x≥0)

+) Với x<0 thì –5x>0 nên |−5x|=−5x
Khi đó: |−5x|=2x+21
Suy ra −5x=2x+21
⇔−5x−2x=21
⇔−7x=21
⇔x=21:(−7)
⇔x=−3(thỏa mãn điều kiện x<0)

Vậy tập nghiệm của phương trình |−5x|=2x+21 là S={7;−3}
Bài 35 trang 51 SGK
A=3x+2+|5x| trong hai trường hợp: x≥0 và x<0;

Phương pháp giải:
- Áp dụng định nghĩa giá trị tuyệt đối để loại bỏ dấu giá trị tuyệt đối.

- Rút gọn các biểu thức đã cho.

A=3x+2+|5x|
- Khi x≥0  ta có 5x≥0 nên |5x|=5x.

Do đó  A=3x+2+5x=8x+2  khi x≥0.

- Khi x<0 ta có 5x<0 nên |5x|=−5x
Do đó  A=3x+2−5x=−2x+2  khi x<0.

Vậy A=8x+2 khi x≥0;

       A=−2x+2 khi x<0
b./ B=|−4x|−2x+12
- Khi x≤0 ta có −4x≥0 nên |−4x|=−4x
Do đó  B=−4x−2x+12=−6x+12  khi x≤0.

- Khi x>0 ta có −4x<0 nên |−4x|=−(−4x)=4x
Do đó  B=4x−2x+12=2x+12  khi x<0.

Vậy B=−6x+12 khi x≤0;

      B=2x+12 khi x<0.


c./ C=|x−4|−2x+12 khi x>5;

Phương pháp giải:
- Áp dụng định nghĩa giá trị tuyệt đối để loại bỏ dấu giá trị tuyệt đối.

- Rút gọn các biểu thức đã cho.

C=|x−4|−2x+12
Với x>5 ta có x−4>1  hay x−4>0 nên |x−4|=x−4
Do đó: C=x−4−2x+12=−x+8
Vậy với x>5 thì C=−x+8.


d./ D=3x+2+|x+5|
Phương pháp giải:
- Áp dụng định nghĩa giá trị tuyệt đối để loại bỏ dấu giá trị tuyệt đối.

- Rút gọn các biểu thức đã cho.

- Khi x+5≥0 hay x≥−5 ta có |x+5|=x+5
Do đó: D=3x+2+x+5=4x+7 khi x≥−5
- Khi x+5<0 hay x<−5 ta có |x+5|=−(x+5)
Do đó: D=3x+2−(x+5)=3x+2−x−5=2x−3 khi x<−5
Vậy D=4x+7 khi x≥−5
      D=2x−3 khi x<−5
Bài tập làm thêm:

Bài 36/51/sgk

|2x|=x−6
Ta có:  |2x|=2xkhi  x≥0
           |2x|=−2x khi  x<0
- Với x≥0 ta có:|2x|=x−6⇔2x=x−6 ⇔x=−6
Giá trị x=−6 không thoả mãn điều kiện x≥0.

- Với x<0 ta có:  |2x|=x−6⇔−2x=x−6⇔−2x=x−6 ⇔−3x=−6⇔x=2
Giá trị x=2x=2 không thoả mãn điều kiện x<0.

Vậy phương trình vô nghiệm.

b./ |−3x|=x−8;

c./ |4x|=2x+12;

d./ |−5x|−16=3x .

*****
HÌNH HỌC


https://www.youtube.com/watch?v=hiQ2IkxG-kQ

§8. CÁC TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG CỦA TAM GIÁC VUÔNG

* kiến thức cần nhớ: 

Phát biểu các trường hợp đồng dạng của tam giác?

Áp dụng vào hai tam giác vuông ta có những trường hợp đồng dạng nào?

1. Áp dụng các trường hợp đồng dạng của tam giác vào tam giác vuông :

Hai tam giác vuông đồng dạng với nhau nếu:

a/ Tam giác vuông này có một góc nhọn của tam giác vuông kia:

Hoặc

b/ Tam giác vuông này có hai cạnh góc vuông tỉ lệ với hai cạnh góc vuông của tam giác vuông kia.
2. Dấu hiệu đặc biệt nhận biết hai tam giác vuông đồng dạng

Định lý 1 : Trang 82 – SGK 
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Chứng minh : SGK

3. Tỷ số hai đường cao, tỷ số diện tích của hai tam giác đồng dạng
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Định lý 2 : Trang  83 - SGK
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Định lý 3 : Trang  83 – SGK 
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- Nhắc lại các trường hợp đồng dạng của tam giác vuông ? 

- Tỷ số 2 đường cao, tỷ số diện tích của 2 tam giác đồng dạng

- Chỉ ra các tam giác đồng dạng trên hình vẽ bên

(( FDE [image: image23.png]


 ( FBC, ( FDE [image: image24.png]


 ( ABE, ( FDE [image: image25.png]


 ( ADC, 

( FBC [image: image26.png]


 ( ABE, ( FBC [image: image27.png]


 ( ADC, ( ABE [image: image28.png]


 ( ADC ) 
https://www.youtube.com/watch?v=12Tq17V3nmM

LUYỆN TẬP
*kiến thức cần nhớ: 

Phát biểu các trường hợp đồng dạng của tam giác vuông? 

Sửa bài tập 47.

Ta có : 52 = 32 + 42 suy ra (ABC là tam giác vuông.

Gọi k, SABC, SA’B’C’ lần lượt là tỉ số đồng dạng, diện tích của (ABC và  diện tích của (A’B’C’. Ta có: k2 = 
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Vậy các cạnh của (A’B’C’ có độ dài là:

3.3 = 9 (cm); 3.4 = 12 (cm); 3.5 = 15 (cm)

Bài 49 SGK trang 84
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a) Có ba cặp tam giác đồng dạng sau:

(ABC [image: image32.png]


 (HBA ( có 
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b) Ta có: 
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 (HBA ta có:
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CH=BC – HB 23,98 – 6,46=17,52cm

Bài 50 SGK trang 84
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Bài 51 SGK trang 84
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(HBA và (HAC có
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https://www.youtube.com/watch?v=z3gOVy0d9QE

ỨNG DỤNG THỰC TẾ CỦA TAM GIÁC ĐỒNG DẠNG

*kiến thức cần nhớ: 

Nêu các trường hợp đồng dạng của tam giác và tam giác vuông

1. Đo gián tiếp chiều cao của vật

[image: image128.wmf]''''
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a)Tiến hành đo đạc : (SGK)

b)Tính chiều cao của cây hoặc tháp.
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Cây cao là: 

A’C’ = 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image58.wmf]4,2
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2. Đo khoảng cách giữa hai địa điểm trong đó một địa điểm không thể tới được.

a/ Tiến hành đo đạc. 

[image: image129.png]


( Hình vẽ SGK)

- Chọn chỗ đất bằng  phẳng, vạch đoạn thẳng có độ dài tùy chọn (BC  = a chẳng hạn)
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- Dùng  giác kế ( dụng cụ đo góc trên mặt đất) đo các góc

ABC = (0 ; ACB = (0
b/ Tính khoảng cách AB 
 Vẽ trên giấy (A’B’C’ với B’C’= a’
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(A’B’C’ [image: image61.png]


 (ABC. Suy ra:
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 Do đó

AB = 
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, nghĩa là  ta đã tính được khoảng cách giữa hai điểm A và B.

Ghi chú: SGK trang 86

Nhắc lại cách đo chiều cao vật và khoảng cách giữa hai điểm.

Làm bài tập 53 SGK

a) 
[image: image64.wmf]D

BDD’ [image: image65.png]


 
[image: image66.wmf]D

 BEE’ ta có  
[image: image67.wmf]'

'

BDDD

BEEE

=
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b) Từ 
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LUYỆN TẬP 

*kiến thức cần nhớ: Phát biểu các trường hợp đồng dạng của hai tam giác? 
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SICD = 3cm2
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Giải

Gọi chiều cao của cây là EF (EF >0), chiều cao của cọc là CD và khoảng cách từ mắt đến chân người là AB

Gọi I là giao điểm của AC và BD

Ta có AB // CD
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ÔN TẬP CHƯƠNG III

	Hoạt động 1:Ôn tập phần lí thuyết (14 phút)

	Đoạn thẳng tỉ lệ
	Định nghĩa AB,CD, tỉ lệ với A’B’; C’D’ 
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	Định lí Ta – lét ( thuận & đảo)
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	ABC có B’C’// BC 
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	Hệ của định lí Ta – lét


	ABC có a //BC
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Cho a//BC, AB’ = 2cmB’B = 6cm, B’C’= 3cm. Tính BC?

	Tính chất đường phân giác trong tam giác
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	Tính chất:

Nếu AD là phân giác góc BAC và AE là phân giác  góc BAx thì :
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	Tam giác đồng dạng:
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	Định nghĩa:

ABC
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	Tính chất: Gọi h & h’, p & p’, S và S’ lần lượt là các đường cao tương ứng, nửa chu vi, diện tích của hai tam giác ABC và A’B’C’ thì 
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	Liên hệ giữa đồng dạng và bằng nhau cùa hai tam giác ABC và A’B’C’ ( Hai tam giác thường)
	Đồng dạng:

1/ ( c-c-c)…………

2/ ( c-g-c)…………

3/ (g-g)...……………
	Bằng nhau :

1/ ………………………………..

2/…………………………………

3/…………………………………


Bài tập 1 : Bài tập 1 : Cho ( ABC, 

AB = 12; AC = 15. Trên AB, AC lần lượt lấy M, N sao cho AM = 5, AN = 4

CM

a/ Tứ giác MNCB có các cặp góc đối bù nhau.

b/ 
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c/  Gọi O là giao điểm của BN và CM. CMR: 

OB.ON = OC.OM
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a) ( BKC và ( CHB có
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( BK=CH

b)Từ GT AB=AC và BK=CH(cmt)
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